

Lapszájdonos:
DR. VÁKAR LAJOSNÉ.
 Felelős szerkesztő
RÉSZEGH VIKTOR.
 Kiadóhivatal:
 Vákar könyv- és papírkereskedése Csikszentredán, hová a hirdetések árai és előfizetési díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára Let 8.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Műfajától ár:
 Egész évre Let 160.—
 Félévre 80.—
 Negyedévre 40.—
 Külföldre egy évre 440.—
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.
 Készíratok nem adtnak vissza
 Nyilvántartási díj a soronként Let 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

Junian pártja.

Július hó 26 án Csikszentredában zászlót bontott a radikális nemzeti parasztpárt. A pártnak vezére Junian volt igazságügyminiszter is megjelent ezen a gyűlésen, amelyet a Vigadó nagytérképében tartottak meg.

A gyűlést előkészítő nagyobb arányú propagandának eredménye volt. Rendkívül sokan akarták hallani a pártvezérnek programját az adósságrendezésről. Ki ne akarna ma tudni, hogy ebben a leromlott, aladósodott világban, hogyan lehet megszabadulni a fojtogató adósságoktól.

Elmondták hát a különben ismeretes pártprogramot erről a hálás témáról, amelynek a lényege az, hogy az ország eladósodott tömegeit csak úgy lehet megmenteni, ha a szerencsétlenül stabilizált lejt felszabadítják a lekötöttségéből. Ha a lejtnek olcsóbb árfolyamot adnak, ha a lejt felszabadítják, hogy mindenki tudjon pénzhez jutni. Magyarul mondva, az egyetlen kivétel az, a bankóprésnek a megindítása.

Sokan akarták mindezt hallani az eljövendő, felelős embertől, mint amilyen Junian, aki a nemzeti parasztpárt első garnitúrájából került ki. Aki összekülönbözött a pártjával és a kormányával csak azért, mert makacsul hiszi, hogy az ország eladósodott kisebbségi viszonyai csak az inflációs pénzügyi politikával lehet segíteni.

Csak úgy lehet új lendülethez segíteni az edugult gazdasági életet, ha a lej értékét lerontva a meglévő pénzmennyiséget nyolc-tízszerezésre felemléjük.

E kérdés körül évek óta zajlik a nagy vita. Konferenciák, nemzetközi tanácskozások középpontját képezi a pénzzel való kísérletezésnek ez a puffasztó elképzelése. Csak nem régiben láttuk fejest ugrani éppen Amerikát a sötétségbe és gyöngyikosságba. A dollárt láttuk, amint megharagrizta önmagát. Érthetetlenül, példátlanul lerontotta saját magát ez a pénzörizás és ma a newyorki tőzsdén a legelképzhetetlenebb kétségbeesés uralkodik.

Mindezt azért vegyítjük Junian csiki megjelenésének margójára, mert hiszen a kisebbségi magyarságnak megvannak a maga utjai. Ezeket az utakat a Magyar Párt képviseli, annak irányát, a küzdelemnek célját, a programját a párt fekteti le. A csiki magyarságnak éppen úgy mint a magyar népi közösség minden tagjának ebben az országban, a párt fegyverrel szabja meg a munka területet.

Ha a Junian miniszter pártalakításának csiki bemutatkozása iránt a magyarság részéről nagyobb érdeklődés mutatkozott, az kizárólag a kíváncsiság jellegével bírhat. Érthető is, hiszen mindenkit érint, az ország valamennyi polgárát közösen érdekli a gazdasági, pénzügyi kibontakozás körüli erőfeszítés.

A pénz politikáját, a pénznek életét azonban nehéz, körülményes és világgá ágazó szövevényes szabályok dirigálják. Az infláció ma kaland az államok életében. Nem jelenti a bajok éppen olyan egyszerű elmulását, mint ahogy azt egy rosszul letolmácsoló népgyűlés hangulata elintézhetheti.

A magyar választókat tehát nem szabad megszedítse az a pártprogram, amely zászlót bontott az ország minden részében s most Csikszentredán is elmondta a kétségkívül tetszetős elgondolásait. Ez a párt most csupán ismerette nálunk is politikai irányelveit, de mindenestre arra is gondolt, hogy egy választás esetén kérni fogja a magyar szavazatok támogatását.

Rendben van semmi baj nincs addig, ha meghallgattuk Junian miniszter pénzpuffasztó

pártprogramját. Épülhetett az az elméleti közgazdász és politikus legideálisabb számításaira vagy tévedéseire. A magyar kisebbségi népnek nem lehet ebbe a küzdelembe belevegyülni egyénileg. Nem tudjuk azt mi egyenként elbírálni és meglátni, hogy mit jelent ránk nézve annak megvalósítása, vagy ki tudna belelátni ma a bűb, hogy hová vezethetne egy inflációs pénzügyi politika az egész államgazdaság szempontjából.

Nekünk kisebbségi magyarságnak egyenként lehet rokonszenves, tetszetős, vagy hibásnak látszó a Junian féle építő program. Egyről azonban nem szabad megfeledkeznie a közös sors egyetlen gyermekének sem. S ez az, hogy mindenkit meghallgathatunk, a kisebbségi sorban azonban a küzdelem útjait a Magyar Párt szögezi le s mi mindenkor csak azon a vágáson haladhatunk, amelyet, a magyar kisebbségi nemzet egyetemének arra hivatott szervei kijelöl.

A Junian csiki pártbontását is használjuk fel általában annak az elvnek leszegezésére, hogy egy kisebbségi nép politikai küzdelemében senkinek nincs joga egyéni kezdeményezésre. Ha a Junian politikai akciójának szüksége van a romániai magyar nép támogatására, akkor ott a Magyar Párt. Egyedül ennek a pártnak, illetve a hivatott szerveknek lehet joga tanácskozni, határozni a felett, hogy kit milyen mértékben segíthet hatalomhoz alkotmányos jogaival a magyar nép egységes tömege.

Higyük pedig abban, hogy a magyar nép választott vezetői és politikai szervezetének tevékeniséi minden adott alkalmammal nagyobb körültekintéssel, több józansággal, talán tudással és gyakorlattal tanácskozhajják meg a követendő utakat, mint egy egy népgyűlés forgatagába beleszedült polgár.

Maradjunk tehát abban — Székely testvérek, hogy Junian csikmegyei pártbontásáról is függőben tartjuk egységes véleményünket. Ha rákerül a sor majd megmondjuk a Magyar Párton keresztül, mi a romániai magyar nép állásfoglalása.

Egyébként Junian volt miniszter csikmegyei gyűlése igen nagy érdeklődést váltott ki. Junian érdekes gondolatmenetben mutatta be a válság okát. Hatás azonban elveszett a fejtegetésének a tömeg számára, miután a tolmáczok egyáltalán nem voltak képesek visszaadni az elmondott gondolatokat. Assal kezdte bosszút, sajnálja, hogy nem beszéli a magyar nyelvet. Mielőtt ide jött volna figyelmeztették is Bukarestben arra, hogy utjának nem lesz semmi eredménye, mert nem tudja megőrizni magát a tömegekkel. Ő azonban arra számított, hogy a nyomorgók lelki kapcsán, a közös gazdasági megpróbáltatás nyelvén majd megértik egymást. Junian onnan indult ki, hogy a mai helyzetünket két tábor alkotja. A tőkés és nyomorgók osztálya. A tőkés még ma sem mondott le az oroszországi hajlamairól. Voltaképpen itt keresendő a bajok eredete. A mi politikánk külföldön keresi a válság okát. Rámutat arra, hogy a nyomorgók megtevénytését szolgálja ez a külfölddel és világválsággal való takarozás. A nyomoruság igazi oka itthon van, még pedig abban, hogy a lejtnek túl magasán stabilizálták. Most pedig a tőke nyeresékedése nem akar lemondani az étvágyáról. Minden pokloton keresztül, az ország dolgozó tömegeinek bőrére is fenntartják a lejtnek rosszul stabilizált árfolyamát. A helyzet egyetlen megoldását abban látja, hogy a lejtnek ezt a kényszer árfolyamát szét kell rombolni. A lejt fel kell szaporítani. Amerika és Anglia példáját idézi, hogy az infláció azonnal a Nemzeti Parasztpárt politikáját. Állítja, hogy a tömegek érdekeivel nem törődik és kormányrajutása után teljesen a tőke szolgálatába szegődött. Ezzel magyarrássa kiválását a pártból. Lelelkesítéssel nem tudta összeegyeztetni, hogy a tömegek nyomorgatója legyen, a nagytőke védelme miatt. Nálunk nem törődnek a tömegek, a kisemberek érdekeivel. Hogy Amerika és Anglia olyan nagy eredményeket értek el a demokrácia terén, azt annak köszönhetik elsősorban, hogy mindenkor hallgattak az államépítő munkástömegek kíván-

ságára; másodsor pedig annak, hogy a szervekedés soha nem történt népcsoportok szerint, hanem érdek-képviselői alapon. Az volna itt is az egészséges helyzet, ha az ország népei felismernék nyomoruságukat, vallás és felekezeti különbség nélkül összefognának a nagy tőke ellen. Természetesen vallja, hogy a kisebbségeket legteljesebb jogaikhoz kell juttatni. Nem szabad éreznek azt, hogy bármiben is hátrányt szenvednek ez országban. A nagy tőke ellen nemzeti és vallásra való tekintet nélkül szövetkezni, összefogni okvetlen szükség van, mert meg kell nézni, hogy a kapitalizmus soha nem csinál nemzetiségi kérdést, ha érdekel megvédéséről van szó. Assal fejezi be fejtegetését, hogy ezen ország eladósodott tömegeinek össze kell fognia, ki kell vinni a lei restabilizációját, különben a nagy tőke megfojtja a kisemberek millióit.

Mindezekben, amit fentiek szerint Junian elmondott sok igazság lehet. Azonban az sem vitás, hogy a megoldásra váró lejtprobléma nem népgyűlési anyag. A lejtnek stabilizációjáért a garanciát külföldi államok vállalták. Talán mégsem Csikszentredától, nem ezeknek a gyűléseknek hangulatától függ a stabilizációs érték megváltoztatása. S azután pedig azt sem szabad elfelejteni, hogy amellet a gazdálkodási rendszer mellett, ami ebben az országban másfél évtizede folyik, ha sehol a világon nem volna válság, Romániában akkor is a gazdasági katasztrófa szélén állnánk.

— *Törvényelőkészítés a parlamenti szünet alatt.* A parlament törvény előkészítő bizottsága Bukarestben két és fél hónapon át tárgyalta ama nagyfontosságú javaslatokat, melyeket az igazságügyminiszterium a még hatályban levő régi magyar törvények megváltoztatására kidolgozott. A bizottsági ügyletekre, a kereskedelmi és csődtörvényre és számos más törvényre vonatkozó javaslatok tárgyalásánál a Magyar Párt részéről Gyárfás Elemér szenátor vett részt és rendkívül nehéz, fáradságos és minden időt lekötő munkával a magyarság egész életébe belenyúló kérdések megvilágításával sikerült számos elvetett terv eljuttatását keresztülvinni. A bizottság szeptember hó 1-én ül össze ismét és folytatja a javaslatok megtárgyalását tovább.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

Madgearu pénzügyminiszter rendeletet adott az összes pénzügyigazgatóságoknak, hogy a mezőgazdákknak gabonájából csak az adótarozás értékét szabad levonni.

A lej körüli vita. A pénzügyminiszter londoni hazaérkezése után a kormány tagjaival megbeszéléseket folytatott a lej mai színvonalának megtartásáról. A kormány tagjai közül különösen Mihalache van a lej újraértékelése mellett, míg Madgearu és Mironescu miniszterek ragaszkodnak a lej régi értékéhez.

Az orosz külügyi népbiztos Bukarestibe utazik a törökországi útja alkalmával, hogy tanácskozásokat folytasson egy nagy osztorrendszer kiépítése érdekében.

A londoni konferencia befejezése alkalmával Mussolini azt a kijelentést tette, hogy Londonban végérvényesen bebizonyították miszerint ezeken a konferenciákon nem történik semmi más, csak üres álszenteskodó szalmacsépelés.

A szilágyosmlyői hősök emlékének Turul-szobrát lerombolták. A tettesek még ismeretlenek. A járőrök az esti órákban több diákforma gyermekembert láttak a szobor környékén baltákkal felszerelve, akik a szobor ledöntése pillanatában nagy „sátriascá” kiáltással kiáltással tovább vonultak.

Gömbös magyar miniszterelnök július hó 25-én Rómába érkezett. Mussolini olasz miniszterelnök maga fogadta a pályaudvaron Gömböst. Az olasz sajtó rendkívül meleg hangon ír ebből az alkalomból az olasz—magyar barátságról. Berlin és Hamburg között 40 km. távolságban a forgószél minden hátszót elsöpört.

